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     ATA DA 152ª REUNIÃO ORDINÁRIA REMOTA DO CONSELHO GESTOR DA ÁREA DE 

PROTEÇÃO AMBIENTAL BORORÉ-COLÔNIA  

Dia 12 de Novembro de 2020, Quinta-feira, das 9h30 às 12h30, via Google Meet 

Ata confeccionada por Maurício A. Marinho – gestor da  

APA Bororé-Colônia/DGUC/SVMA 

 

Conselheiros Presentes:  

SOCIEDADE CIVIL  

ENTIDADE/SETOR REPRESENTANTE ASSINATURA 

Centro Comunitário San Pancrácio / 

OSCIPs ou ONGs ligadas a defesa 

do meio ambiente 

Maria de Fátima Saharovsky 

Via Chat MEI Chácara Guaracyaba / 

Microempreendedor individual  
Francisco de Paulo F. Almeida 

Associação de Moradores da 

Chácara Santo Amaro 
Clóvis Luis 

COOPERPAC Helena Novais  

PODER PÚBLICO 

SETOR REPRESENTANTE ASSINATURA 

 

Secretaria do Verde e Meio 

Ambiente 

Anita Correia de Souza 

 

Via Chat 

Maurício Marinho 

Maíra Galvanese 

Oswaldo Landgraf Jr. 

Luccas Longo 

Fernanda Luchiari de Lima 

Vinícius de Souza Almeida 

Secretaria Municipal de Cultura  
Paula Nishida 

Luca Fuser 

Secretaria Municipal de 

Desenvolvimento Urbano Márcia Petrone 

SABESP 
Clodoaldo Silveira 

Sidnei Ferreira Ramos 
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1. CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

A lista de presença e registro fotográfico dessa reunião encontram-se 

anexados a este documento, registrada por meio do aplicativo Google Meet, 

conforme orientações da Portaria Municipal n° 049/SVMA.G-AJ/2020 e de acordo 

com o Regimento Interno do Conselho Gestor da APA-BC – Gestão 2018-2020. 

 

2. PAUTA DO DIA 

Coleta de contribuições dos participantes, subsidiando o Programa IV – 

Saneamento e Infraestrutura Ambiental, que integra o Plano de Manejo da APA 

Bororé-Colônia. 

 

3. INFORMES  

 

PAUTA DO DIA 

A abertura da reunião foi realizada com uma fala do gestor da unidade, 

contextualizando o Programa IV – Saneamento e Infraestrutura Ambiental e na 

sequência já passou para as facilitadoras da oficina remota. 

Após a abertura, as facilitadoras apresentaram novamente a metodologia 

proposta, de realizar a leitura na íntegra do documento apresentado, para então 

coletar as contribuições dos participantes. Para esta coleta, cada uma das 

facilitadoras assumiu uma frente de trabalho na mediação, uma com a tarefa de 

mediar a participação e estimular a reflexão e outra no registro e atenta às 

sugestões oriundas do Chat. 

Os principais destaques para Diretrizes e Objetivos Gerais foram: A inserção 

e posterior retirada do termo "educação sanitária", a necessidade de citar a 

Política Nacional de Resíduos Sólidos (PNRS), o Plano Municipal de Gestão 
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Integrada de Resíduos Sólidos (PGIRS) e o PEACS, também houveram 

questionamentos voltados a possibilidade de licenciamento para projetos 

alternativos de saneamento e logo já respondidos pelos representantes da CETESB 

presentes, assim como pela equipe técnica da SVMA. 

Novamente aparece como tema de destaque, as dinâmicas de ocupação 

no território, no sentido de serem minimizados os impactos em áreas já 

consolidadas ou em ocupação habitada, sendo o melhor termo, para então 

regularizar e não permitir novas ocupações irregulares. Segundo os participantes o 

"Plano" tem que olhar para a regularização para quem adquiriu lote de "forma 

regular" e quer regularizar sua condição. Ainda sobre o uso do solo, o reforço para 

a adequação e ampliação da infraestrutura existente na APA-BC, com foco nos 

equipamentos de lazer, cultura, comércios, serviços e também esportes 

Sobre as ações os temas centrais foram: os esforços para ampliar a rede 

pública para adução de água e coleta e tratamento de esgoto, a necessidade 

de articulação entre os órgãos competentes que fazem a gestão da água, dos 

afluentes e da Represa Billings, elaborar um roteiro de boas práticas específicas 

para o saneamento e infraestrutura, incluindo a identificação e análise de 

intervenções locais, das comunidades, ONGS, coletivos, como parte desse roteiro. 

Ainda nesse aspecto a importância de promover e divulgar a adoção de 

parâmetros sustentáveis em relação às tecnologias, materiais e sistemas de 

tratamento e captação de água e tratamento de esgoto. 

Também foi apontado que seria importante, quando houver possibilidade, 

estimular a empregabilidade de mão de obra local nessas possíveis obras de 

saneamento e infraestrutura na APA-BC, sobre isso foi feita referência à legislação 

estadual existente que orienta esta prática, incluindo a contratação de egressos 

do sistema prisional. 

Com relação aos resíduos sólidos, falou-se bastante sobre a necessidade de 

articular esforços voltados à minimização do descarte irregular de resíduos e à 

ampliação de Ecopontos e lixeiras, e transbordo dos resíduos da construção civil. 
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Ainda sob este aspecto identificou-se a importância de articular e incentivar a 

compostagem na APA-BC, gerando insumos para produtores rurais locais, mas não 

só para produtores, visto que o material produzido pelas podas das Subprefeituras, 

depois de triturado, poderia ser oferecido para a população como um todo, pois 

pode servir como insumo para atividades caseiras. Neste sentido foi citado como 

exemplo, a articulação com a Subprefeitura de Parelheiros e a Terra Indígena 

Tenondé-Porã, a utilização desse material para uso nas hortas dos Guarani. Isso 

apenas para material vegetal de poda da arborização/vegetação. 

Também foi destacado o incentivo a boas práticas para quem faz a 

manutenção na APA e implantação novas de vias públicas, por meio de cursos, 

oficinas, etc., a promoção de instalação de sinalização específica, redutores de 

velocidade, passagens de fauna, proteção da rede elétrica e outras estruturas 

ambientais que garantam a proteção da fauna no território da APA-BC e por fim, 

a necessidade de inserção de em toda placa de obra, empreendimento ou 

serviço, deveria ter uma menção do local em que ela ocorre, ou seja, a relação 

com a Unidades de Conservação. 

 

São Paulo, 19 de novembro de 2020. 

 

Maurício de Alcântara Marinho  

Presidente do Conselho Gestor 

Gestor – APA Bororé-Colônia 
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Anexo I. Lista de participantes 

Nome de todos os participantes presentes on-line: 

  

NOME INSTITUIÇÃO 

Anita Correia de Souza  DGUC/SVMA  

Camila Mello  STCP - Mediação Etapa Participativa  

Célia Kyoko Yoshimoto  Conselheira da STS - Capela do Socorro  

Clodoaldo Silveira SABESB 

Clóvis Luis Associação de Moradores Chácara Santo Amaro 

Daniele Cristina Pries Staut  STCP Coordenadora Técnica  

Elaina Cerqueira Santos AFS APA Alcina Pimentel Piza 

Fernanda Luchiari de Lima  SVMA/CEA UMAPAZ/ DDPEA  

Francisco de Paulo F. A. Junior  Conselheiro da APA Bororé-Colônia  

Gabriela Garcia Pesquisadora no projeto FAPESP/CETESB 

Helena Novais COOPERPAC 

Letícia M Ulandowski  STCP - Articulação Institucional  

Luccas Longo  DGUC/SVMA  

Maíra Galvanese  DGUC/SVMA  

Márcia Petrone  Conselheira APA Bororé-Colônia/ SMDU  

Maria de Fátima Saharovsky  Conselheira APA Bororé-Colônia/ São Pancrácio  

Marcelo Mendonça  DGUC/SVMA.  

Márcia Petrone  Conselheira APA Bororé-Colônia  

Maurício de Alcântara Marinho  DGUC/SVMA  

Michel Berger Université Grenoble Alpes 

Michela Scupino  STCP  

Oswaldo Landgraf Jr.  DGUC/SVMA  

Paula Nishida  MSC  

Paulo Roberto M. Brito  UBS Chácara Santo Amaro/ PAVS / ASF  

Sidnei Ferreira Ramos SABESP 

Vinícius de Souza Almeida  DGUC/SVMA  

Vitor Chaves Sapiência Ambiental 

Walter Tesch Assistente CFB/SIMA Mananciais 
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Anexo II. Registro Fotográfico dos participantes  

Figura - Registro Fotográficos da realização das apresentações 

 

 

 
 


